
部活動地域展開に向けたアンケート調査

調査概要

調査対象

回答方法

回答期間

部活動の地域展開を推進するため、学校部活動や地域クラブ活動の実態、
それらに対する意識、考え等を把握するための調査。

〇市立小学校・義務教育学校に在籍する５・６年生児童
〇市立中学校・義務教育学校に在籍する１（７）・２（８）年生生徒

及び保護者
〇市立中学校・義務教育学校に勤務する教職員

アンケートフォーム（ＷＥＢ）による回答

令和７年５月１６日（金）～令和７年５月３０日（金）



部活動地域移行に関するアンケート調査結果概要

福島市教育員会

１ アンケートの目的

部活動の地域展開を推進するため、学校部活動や地域クラブ活動の実態、それらに対する意識、考え等を把握する。

２ 調査期間

令和７年５月１６日（金）～令和７年５月３０日（金）

３ アンケートの対象及び回答方法

回答率回答数（件）
対象数
（全数）

回答方法対象

９５．６%4001人（件）４１８４人

アンケートフォーム
（WEB）による回答

市立小学校・義務教育
学校に在籍する５・６
年生児童

８５.６%３２８３人（件）3８３１人

市立中学校・義務教育
学校に在籍する
１（７）・２（８）年
生生徒

１５８２人（件）

市立中学校・義務教育
学校に在籍する
１（７）・２（８）年
生生徒の保護者

40.3%３００人（件）７４４人
〇市立中学校・義務教
育学校に勤務する教職
員



小・義務教育学校 ５・６年生

全８問



部活動地域展開に向けたアンケート調査

小・義務教育学校 ５・６年生

※質問２で「参加している」と回答した場合のみ
どのような活動に参加していますか。あてはまるものをすべて選択して

ください。

質問３

ｎ＝2198人
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Ｑ1 回答者の学年別人数
ｎ＝3956人（回答数）

5年生 2022人 6年生 1934人

Ｑ2 回答者の地域クラブへの参加率
ｎ＝3972人（回答数）

参 加 2199人（ 55% ）
不参加 1773人（ 45% ）

※体験格差＝子どもが家庭環境によって、旅行や習い事、地域行事への参加など、学校外での様々な体験機会に差が生じる現象

５割以上が地域クラブに参加



部活動地域展開に向けたアンケート調査

小・義務教育学校 ５・６年生

※質問２で「参加している」と回答した場合のみ
地域のスポーツクラブ・スポーツ少年団・スポーツ教室、ピアノ教室等
の音楽教室や絵画教室等は、どのくらいの頻度で活動していますか。

質問４

ｎ＝2147人

平日に２日間以内

30%

平日に３日間以上

7%
休日のみ

17%

平日２日間以内＋休日

24%

平日３日間以上＋休日

22%



部活動地域展開に向けたアンケート調査

小・義務教育学校 ５・６年生

あなたは、中学校に進学後、学校の部活動に参加したいですか。質問６

参加したい

67%
2683人

参加したくない

5%
206人

まだわからない

28%
1094人

ｎ＝3983人

７割近い児童が部活動に参加したい
と回答



部活動地域展開に向けたアンケート調査

小・義務教育学校 ５・６年生

※質問6で「部活動に参加したい」と回答した場合のみ
あなたは、中学校の部活動にどのようなことを期待していますか。あて

はまるものをすべて選択してください。

質問７

ｎ＝2681人

1945(72.5%)

1473(54.9%)

1460(54.5%)

1377(51.4%)

880(32.8%)

460(17.2%)

111(4.1%)

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000 2200

友達と楽しく活動したい

スポーツや文化芸術活動を楽しみたい

自分の得意なことを伸ばしたり、見つけたりしたい

体力、技能を向上させたい

大会やｺﾝｸｰﾙ等でよい成績を収めたい

社会性（あいさつや礼儀等）を身に付けたい

まだわからない

地域クラブに参加する理由と比べると…？

上手になりたい 1604（73.3%）
その活動が楽しい、好き 1380（63.1%）
体力や技能を高めたい 995（45.5%）
友達と一緒に活動したい 559（2704%）



中学１・２（義務教育学校７・８）年生

全１４問



部活動地域展開に向けたアンケート調査

中学１・２（義務教育学校７・８）年生

あなたは、学校の部活動に所属していますか。質問２

運動部に所属

66%
2184人

文化部に所属

26%
848人

所属していない

8%
251人

ｎ＝3283人
Ｑ1 回答者の学年別人数

1(7)年生 1634人

2(8)年生 1649人

Ｑ2 回答者の部活動加入状況

運動部と文化部を合わせる
と、９割以上が部活動に所属
している



部活動地域展開に向けたアンケート調査

中学１・２（義務教育学校７・８）年生

※質問２で「部活動に所属している」と回答した場合のみ
学校の部活動について、休日（土曜や日曜）の活動頻度はどの程度が理

想ですか。

質問４

ｎ＝3015人

毎週活動したい

48%

月に２回程度

25%

大会以外はなくてよい

18%

月に１回程度 8% その他

1%

部活動所属率が9割以上と高いが…、

「毎週活動したい」と回答した生徒は
48%と、５割を下回っている



中学１・２（義務教育学校７・８）年生

部活動地域展開に向けたアンケート調査

質問７
あなたは、地域のスポーツクラブ・スポーツ少年団・スポーツ教室、
ピアノ等の音楽教室や絵画教室等に参加していますか。

ｎ＝3262人

参加している

31%参加していない

69%



部活動地域展開に向けたアンケート調査

中学１・２（義務教育学校７・８）年生

※※質問７で「参加している」と回答した場合のみ
地域のスポーツクラブ・スポーツ少年団・スポーツ教室、ピアノ教室等
の音楽教室や絵画教室等は、どのくらいの頻度で活動していますか。

質問９

ｎ＝1029人

平日に２日間以内

23%

平日に３日間以上

8%
休日のみ

22%

平日２日間以内＋

休日

24%

平日３日間以上＋

休日

23%



部活動地域展開に向けたアンケート調査

中学１・２（義務教育学校７・８）年生

※学校の部活動が地域の活動に移行していく動きがある
休日（土曜・日曜・祝日）に学校の部活動を実施しなくなった場合、あ
なたは地域のクラブに参加したいですか。

質問１１

ｎ＝3219人

自分で通うことができる

場所（学校等）での活動

であれば参加したい

22％

保護者等の送迎が必要で

も、自分が求める活動な

ら参加したい

19%

学校の部活動でないので

あれば、参加したくない

22%

そもそも休日（土曜・日

曜・祝日）は休みたい

37%

この項目については、先行的に実施してい
る他の自治体のアンケート結果を見ても、
「参加したい」を「参加したくない」が上
回っている傾向が多い

↓

本市も59%が「参加したくない」を選択



部活動地域展開に向けたアンケート調査

中学１・２（義務教育学校７・８）年生

あなたが休日（土曜・日曜・祝日）に、学校部活動に代わって、地域の
クラブ活動に参加するとしたら、どんな活動をしたいですか 。

質問１２

ｎ＝3196人

学校の部活動と同じ活動したい

53%
学校の部活動とは別の活動をしたい

28%

中学生だけでなく、多世代で交流す

る活動をしたい

7%

複数の種目が体験できる活動をしたい

9% その他

3%



部活動地域展開に向けたアンケート調査

中学１・２（義務教育学校７・８）年生

あなたが休日（土曜・日曜・祝日）に、学校部活動に代わって、地域の
クラブ活動に参加するとしたら、どのくらいの頻度で活動したいですか 。

質問１４

ｎ＝3201人

毎週活動したい

30%

月に２回程度活動したい

30%

月に１回活動したい

19%

特定のシーズンだけ参加したい

18%

その他

3%



中学１・２（義務教育学校７・８）年生
保護者

全８問



部活動地域展開に向けたアンケート調査

中学１・２（義務教育学校７・８）年生保護者

急速な少子化に伴い、国は部活動を地域に移行していくことを示してい
ますが、ご存知ですか。

質問４

知っている

83%

知らない

17%

ｎ＝1579人



部活動地域展開に向けたアンケート調査

中学１・２（義務教育学校７・８）年生保護者

休日（土曜・日曜・祝日）に部活動に代わる、地域クラブ活動を実施す
る場合、保護者として気がかりな点はありますか。あてはまるものをす

べて選択してください。

質問６

ｎ＝1579人

972(61.6%)
760(48.1%)

590(37.4%)

466(29.5%)

451(28.6%)

424(26.9%)

414(26.2%)

345(21.8%)

291(18.4%)

202(12.8%)

159(10.1%)

79(5%)

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

活動場所への送迎の負担について

会費等の金銭的な負担について

学校部活動との兼ね合いについて

指導者の対応（指導方針等）について

学習との両立について

子ども同士や指導者との人間関係について

大会への参加の仕方について

けがや事故などへの対応や責任の所在について

保護者同士の人間関係について

学校との関係性が薄れることについて

特にない

よくわからない



部活動地域展開に向けたアンケート調査

中学１・２（義務教育学校７・８）年生保護者

休日（土曜・日曜・祝日）に部活動に代わる、地域クラブ活動を実施す
る場合、お子様を参加させようと思いますか。

質問７

参加させたい

19%

参加させたくない

3%

子どもの考えに任せる

72%

わからない

6%

ｎ＝1578人

生徒は約4割が参加したいと回答していたが、

「参加させたい」と回答した保護者は約2割



部活動地域展開に向けたアンケート調査

中学１・２（義務教育学校７・８）年生保護者

休日（土曜・日曜・祝日）に部活動に代わる、地域クラブ活動にお子様
を参加させるとしたら、毎月の会費等の費用として妥当な金額はどれく

らいと考えますか。

質問８

ｎ＝1569人

１０００円以下

34%

３０００円以下

44%

５０００円以下

20%

５００１円以上

2%



教 職 員

全１３問



部活動地域展開に向けたアンケート調査

教職員

あなたの年代を選択してください。質問２

ｎ＝300人

２０代

13%
３０代

11%

４０代

17%５０代

43%

６０代以上

16%

教職員

本市の教職員の年齢構成は…

Ｑ1 回答者の人数
ｎ＝299人（回答数）

男性 154人 女性 145人

年齢構成は、５０代と６０代の教員の
回答が多く、約６割を占めた

【資料引用：福島の教育】令和６年度

小学校
男性47.1歳 女性47.1歳 平均47.1歳

中学校
男性50.9歳 女性49.9歳 平均50.4歳



部活動地域展開に向けたアンケート調査

教職員

現在、顧問をしている部活動について、選択してください。質問３

ｎ＝300人

運動部

65%

文化部

19%

運動部と文化部両方

2%

顧問はしていない

14%

教職員



部活動地域展開に向けたアンケート調査

教職員

現在、顧問をしている部活動について、選択してください。質問４

ｎ＝300人

競技・活動経験がある

部活動を指導している

37%

競技・活動経験がない

部活動を指導している

48%

現在、顧問はしていない

15%

教職員



部活動地域展開に向けたアンケート調査

教職員

あなたは部活動の指導に負担を感じていますか。質問５

はい67%

いいえ33%

ｎ＝294人



部活動地域展開に向けたアンケート調査

※質問５で「はい」を選択した方のみ回答
どのようなことに負担を感じていますか。あてはまるものをすべて選択

してください。

質問６

ｎ＝199人

158(79.4%)

156(78.4%)

131(65.8%)

118(59.3%)

111(55.8%)

109(54.8%)

100(50.3%)

89(44.7%)

76(38.2%)

63(31.7%)

48(24.1%)

46(23.1%)

41(20.6%)

15(7.5%)

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

週休日に部活動の指導や大会の引率がある…

平日に、勤務時間を超えて部活動を指導す…

競技・活動経験がない部活動を指導すること

教材研究や校務分掌とのとの両立

自分自身の健康や体力的なこと

自分の都合で休むことができないこと

家庭生活や子育てとの両立

中体連以外の競技団体主催大会が多いこと

練習試合の調整や会場確保について

大会参加費等の会計処理や事務に関すること

他の顧問や生徒との人間関係に関すること

学校外の組織（中体連や各種協会・連盟…

保護者の期待が高すぎる、要望が多すぎる…

複数の部活動を掛けもちしていること

教職員



部活動地域展開に向けたアンケート調査

※部活動の地域展開について
週休日の部活動を地域クラブ活動等に移行していく場合、どのようなことを期待し
ますか。また、心配されますか。あてはまるものをすべて選択してください。

質問９・１０

ｎ＝300人

教職員

期 待

教員の負担軽減がされること 83.3％

専門的な指導が受けられること 69.7％

子どもがニーズや目的に応じた活動を選択できること

54.7％

子どもが希望する活動ができること 53.7%

また、特に期待することはないは 4.0％でした

心 配

学校外での生徒指導が学校に持ち込まれること
60.7％

平日の部活動と週休日の地域クラブ活動との兼ね合いや連携に

関すること 60.0％
家庭状況により、参加できない生徒が出ること

53.7％
金銭面や送迎での保護者負担が増えること

50.7％

また、特にないは 5.7％でした



部活動地域展開に向けたアンケート調査

部活動が地域クラブ活動に移行した場合、あなたの指導への関わり方につ

いてどのように考えますか。現在の考えに使いものを選択してください。
質問１１

ｎ＝300人

教職員

報酬等にかかわらず、地域

の指導者として関わりたい

9%

報酬等があれば、地域の

指導者として関わりたい

10%

地域クラブ活動の指導に

は関わりたくない

54%

まだわからない

27%

「関わりたくない」が5割以上を
占め、「関わりたい」という回答
は、報酬があれば関わりたいも
含めても、２割に満たない状況
である


